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Pastoralni poudarki in spodbude
v Posinodalni apostolski spodbudi papeža

Janeza Pavla II. »Ecclesia in Europa«

1. Uvod

Tako kot vsako človeško delo ima tudi Posinodalna apostolska spod-
buda »Ecclesia in Europa«1  svojo bližnjo in bolj oddaljeno zgodovino. Z
bližnjo zgodovino mislim na vir, iz katerega zajema, to pa sta sinodi
evropskih škofov leta 1991 in 1999.2  Praznovanje velikega jubileja v
letu 2000 in dogodki po njem so tako na svetovni kot evropski ravni
dodali nove okvire analizam škofovskih konferenc o stanju Cerkve v
Evropi ob dveh pomembnih mejnikih. Prvega predstavlja padec komu-
nizma in nastanek novih demokracij in demokratičnih držav, drugega
obhajanje jubileja našega odrešenja in prestopa v novo tisočletje. Pose-
ben zgodovinski pomen pa daje apostolskemu pismu tudi širitev Evrop-
ske unije 1. maja 2004.

Bolj oddaljeno zgodovino lahko imenujemo vso dosedanjo zgodovino
Evrope in zgodovino krščanstva na tej celini.

2. Zgodovinski okvir

Cerkev kot »nekak zakrament, to je znamenje in orodje za notranjo
zvezo z Bogom in za edinost vsega človeškega rodu« (LG 1), je prejela
od samega Božjega Sina Jezusa Kristusa naročilo, naj po vsem svetu
oznanja veselo sporočilo o Božjem načrtu stvarjenja in odrešenja sveta
in človeka. In cerkvena zgodovina je polna znamenj, da je bil Gospod
vedno z njo ter z njo sodeloval in njeno besedo potrjeval z znamenji
(prim. Mr 16,20). Za nas vse ostaja večna skrivnost, zakaj je Stvarnik
vesoljnega sveta večni Božji modrosti »odkazal stalen šotor« na zemlji

1
 Prim. Janez Pavel II., Cerkev v Evropi, CD 103, Ljubljana 2003. Od tu dalje EE.

2
 O pastoralnem pomenu in dilemah obeh sinod v: W. Fürst, Das Ringen um eine situ-

ations-adäquate christlich-kirchliche Handlungsperspektive auf der römischen Sonder-
synode für Europa (1991), v: PthI 23 (2003), 47-50.
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prav v določenem trenutku in kraju (prim. Sir 24,8), kakor ostaja
skrivnosten tudi Božji načrt vse poznejše zgodovine odrešenja.

Evropska zgodovina odrešenja se začenja po posebnem skrivnost-
nem Božjem naročilu apostolu narodov, ki mu je bilo jasna pastoralna
orientacija za njegovo poznejše delovanje (prim. Apd 16,9-10). Skriv-
nost ostaja tudi, zakaj se je Božja Beseda učlovečila (prim. Jn 1,14) rav-
no na Bližnjem vzhodu in se je pozneje središče krščanstva preselilo v
Rim, torej Evropo, kamor je prispelo že pred prvakoma med oznanje-
valci, Pavlom in Petrom (prim. Apd 28,14).

Od tedaj naprej Cerkev ne neha Evropi ponujati »najdragocenejšo
dobrino, ki je ne more dati nihče drug: vero v Jezusa Kristusa, vir upa-
nja, ki ne razočara« (EE 18). Na koreninah »izročila antične Grčije in
rimskega sveta, prispevkih keltskih, germanskih, slovanskih, ugro-finskih
ljudstev, judovske kulture in islamskega sveta« je ob odločilnem prispev-
ku Kristusovega evangelija nastala sodobna evropska kultura, ki jo
označuje posebej priznavanje vrednosti človeške osebe, svetost člove-
kovega življenja, osrednji pomen družine, pomembnost izobrazbe, svo-
boda mišljenja, govora in vere, pravna zaščita posameznikov in skupin,
podpiranje solidarnosti in skupne blaginje ter priznavanje dostojanstva
dela (prim. EE 19).3

3. Drugi vatikanski koncil in naš čas

Pred slabim desetletjem je v pogovoru na Dunaju kardinal Franz
König govoril o svoji udeležbi na 2. vatikanskem koncilu in na koncu
dejal, da po njegovih opažanjih v Cerkvi sploh še nismo dojeli duha in
notranje vsebine sporočila, ki ga je Cerkvi želel dati zadnji koncil. Tedaj
so se zdele te njegove besede vsaj rahlo pretiravanje, sedaj pa je vedno
bolj jasno, kako zelo so utemeljene. Tudi v sedanjem času se kaže, da je
obvezno branje pastoralne konstitucije Gaudium et spes za študente
teologije v zadnjem letniku študija kar majhno odkritje. Zdi se, da so
nekatere v konstituciji zapisane ugotovitve v sedanjem svetu že prese-
žene, vendar je celotno sporočilo danes celo bolj aktualno kot pred šti-
ridesetimi leti.

Česa naj si Cerkev v današnjem času bolj želi, kakor tega, da bi Kri-
stusova svetloba, ki odseva na obrazu Cerkve, razsvetljevala vse ljudi in
da bi se v ta namen oznanil evangelij vsemu stvarstvu (prim. LG 1)? Ali
lahko Cerkev lepše zapiše svojo zavezanost solidarnosti z vso človeško
družino, kot je to storil koncil, ko je zapisal, da je veselje in upanje, žalost

3
 Prim. J. A. van der Ven, »Ecclesia in Europa« und die Haltung der katholischen Kirche

in Bezug auf Menschenwürde, Demokratie und Menschenrechte , v: PThI 23 (2003), 51-
63.
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in tesnoba današnjih ljudi, posebno ubogih in vseh kakorkoli trpečih
hkrati veselje in upanje, žalost in tesnoba Kristusovih učencev (prim. GS
1)? To sta glavni izhodišči, na katerih temelji tudi želja evropskih škofov
na obeh sinodah in za njimi tudi papeža v posinodalni apostolski spodbu-
di, da bi Cerkev izpolnila svoje poslanstvo in hkrati odgovorila na težnje
in pričakovanja sodobnikov (prim. EE 104).

4. Zgodovinski pomen posinodalne apostolske spodbude

Dokument »Ecclesia in Europa« je gotovo zgodovinski dokument.
Čeprav ljudje z besedo »zgodovinski« radi pretiravamo, ko govorimo o
dogodkih, osebah in časih, je vendarle res, da naš čas ni povsem »običa-
jen«, saj dogodki in zgodovina ne tečejo povsem linearno. Pojav globa-
lizacije je nekaj novega in ga tudi ni bilo mogoče vnaprej pričakovati ali
predvideti vseh njegovih učinkov. Tudi ta pojav do določene mere pri-
speva k potrebi po večjem povezovanju evropskih narodov, čemur smo
sedaj priče. Propad komunizma je bil sicer vroča želja vseh pod njego-
vim jarmom trpečih, vendar je v svojem času s svojo monolitnostjo dajal
le malo upanja, da se bo tako na hitro in tako usodno sesul vase.

To so le nekateri širši okviri, ki dajejo dokumentu »Ecclesia in Euro-
pa« značaj zgodovinske pomembnosti. Da sta obe sinodi dali novega
zagona povezovanju in drugačnemu vrednotenju krajevnih Cerkva tudi
v čisto konkretnih projektih, je najboljši dokaz Srednjeevropski katoliški
shod v Mariazell v maju 2004 in njegovo sporočilo.4  Cerkev namreč v
nasprotju z dosedanjimi zgodovinskimi izkušnjami v sedanjem svetov-
nem dogajanju ne stoji več ob strani in ne čaka neprizadeto, kaj se bo
zgodilo, ampak se čuti poklicana pri tem neposredno sodelovati in nositi
tudi svoj del odgovornosti za skupno prihodnost. Dokaz za to je tudi tu
obravnavani dokument. Papež ga ne piše kot mislec, pisatelj, sociolog ali
časnikar, ampak iz izkustva edinega Učitelja in Vodnika, Kristusa, piše
iz dvatisočletnega izkustva Cerkve in iz izkustva največjih osebnosti v
zgodovini.5

5. Današnji izzivi za Cerkev v Evropi

Tudi v Cerkvi v zadnjem času zelo pogosto uporabljamo besedo
»izziv«.6  Okoliščine, v katerih živimo, pogosto tudi prepreke ali naspro-

4
 Prim. Kristus – upanje Evrope. Skupno pastirsko pismo ob začetku srednjeevropskega

katoliškega shoda, v: Srednjeevropski katoliški shod Brezje 2003 – Mariazell 2004, Ljub-
ljana 2003, 15-22.
5
 Prim. R. Valenčič, Pred izzivi tretjega tisočletja, v: CD 103, Ljubljana 2003, 14.

6
 Prim. V. Škafar, Izzivi za katoliško Cerkev in teologijo na Slovenskem, v: BV 61 (2001),

167-177.
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tovanja, predvsem pa neugodni dogodki, so za sodobnega človeka neke
vrste tisti potrebni »adrenalin«, ki vzbudi v njem prej speče ali prikrite
sile in odzive. Kaj je spodbudilo evropsko Cerkev in posebej papeža, da
se ukvarja s temi vprašanji, in za tak odziv?

Gotovo je pomemben dejavnik prehod človeštva v tretje tisočletje, ki
ga je papež ob slovesnem praznovanju velikega jubileja v obliki množič-
nih praznovanj (»events«) skušal izkoristiti za »oznanjevalno ofenzivo«
Cerkve. Vsak jubilej je priložnost za kritičen pogled nazaj, za slovesno
praznovanje in za načrtovanje prihodnosti. Zato je treba papeževo posi-
nodalno spodbudo Ecclesia in Europa brati v povezavi z drugima dvema
pomembnima dokumentoma: Tertio millenio adveniente (1994)7  in Novo
millenio ineunte (2001).8  Neposredno s tem je povezana že omenjena sino-
da evropskih škofov (1999) in mnoge škofijske sinode in sinode krajev-
nih Cerkva, posebno na Vzhodu.

Nedvomno je mogoče v našem času govoriti o določenem nazadova-
nju cerkvene prakse, če jo primerjamo s tisto v preteklosti. Evropa je
danes bolj razkristjanjena, kot si upamo priznati. Za to tudi Cerkev sama
s t.i. »samosekularizacijo« (Selbstsekularisierung) ni brez krivde.9  V Ev-
ropi gre za neke vrste duhovno stagnacijo. Poleg tega je v večini ev-
ropskih držav zaskrbljujoče demografsko nazadovanje.10  Posebej boleča
je izguba spomina na krščanske korenine, ki se najbolj drastično kaže ob
vprašanju omembe krščanstva v peambuli nastajajoče evropske ustavne
listine. Temu botruje tudi enostransko pojmovanje verskega pluralizma,
ki pogosto vodi tudi v moralni pluralizem.

Potreben je nov zagon pri misijonskem poslanstvu vsakega vernika
posebej in vseh vernih občestev. Apostolska spodbuda papeža Pavla
VI. Evangelii nuntiandi (1975)11  dobiva vedno bolj obvezujoč pomen in
nove razsežnosti.12  Veliko je govora o novi evangelizaciji, ki pa je za
mnoge presplošen pojem, da bi motiviral k povsem konkretnim odgo-
vorom. Mnoge cerkvene dejavnosti so postale rutina in nimajo več evan-
geljskega naboja, marsikje je družbena angažiranost kristjanov še v
povojih ali pa slabo razvita. Ključno pa je ob vseh teh spremembah vpra-

7
 Janez Pavel II., apostolsko pismo V zarji tretjega tisočletja, CD 58, Ljubljana 1995.

8
 Janez Pavel II., apostolsko pismo Ob začetku novega tisočletja, CD 91, Ljubljana 2001.

9
 Prim. P. M. Zulehner / F. Lobinger, Um der Menschen und der Gemeinden willen, Os-

tfildern 2002, 37.
10

 V Sloveniji je zaznati zanimiv pojav, da se sicer število veroučencev pri osnovnošolski
župnijski katehezi vztrajno manjša, vendar predvsem zaradi vedno manjšega števila
otrok, tako da se delež veroučencev glede na skupno število otrok v šoli realno zvišuje.
(prim. B. Perše, Versko (ne)znanje v ljubljanski nadškofiji, v: CSS 37 (2003), 103-105).
11

 Prim. Pavel VI., O evangelizaciji današnjega sveta, Ljubljana 1976.
12

 Kako je ta dokument aktualen še danes, govori že dejstvo, da sedanji papež doslej ni
izdal dokumenta, ki bi se posvečal samo temu vprašanju.
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šanje identitete Evrope, ki je brez krščanstva ni mogoče ustrezno opre-
deliti. Svojo pravo identiteto mora Evropa najti zaradi same sebe in za-
radi svoje vpetosti v svetovne sisteme.

6. Zakaj Apokalipsa?

Papež Janez Pavel II. za osnovo svojih apostolskih pisem rad izbere
odlomek ali knjigo iz Svetega pisma, ki mu nudi iztočnico za razvijanje
svojih misli. Tokrat si je izbral zadnjo knjigo Svetega pisma, knjigo Ra-
zodetja. Priznati je treba, da nas to nekoliko preseneča. Glede na naslov
in po prvem pregledu vsebine ni bilo mogoče pričakovati ravno te sveto-
pisemske knjige. Ta papeževa odločitev nam nudi izhodišče za razmislek
o razlogih za tako izbiro.

Osnovna intonacija posinodalne spodbude je upanje. Je knjiga Razo-
detja res najbolj upanja polna beseda Svetega pisma? Odgovor daje
papež sam, ko iz njega citira besede: »Kdor ima ušesa, naj prisluhne, kaj
govori Duh Cerkvam« (Raz 2,7). Prvi razlog je torej neposrednost, s ka-
tero v Razodetju Duh nagovarja posamezne Cerkve tedanjega Orienta,
danes pa posameznih celin in dežel. Ker je po papeževih besedah Razo-
detje tudi »Skrivno razodetje«, je tudi »preroško razodetje«, torej nosi-
lec upanja za prihodnost. V njegovi luči naj bi gledali na sedanje in pri-
hodnje zgodovinsko dogajanje »v luči dokončne zmage«. To razodetje
ljudi tudi opogumlja, saj nam predstavlja Jezusa, ki je dokončno zmagal
(prim. EE 5). Knjiga Razodetja s sporočilom o »novosti, ki jo je prinesel
Bog«, prinaša evangelij upanja tudi, ko nas opogumlja s svojo besedo:
»Glej, vse delam novo!« (Raz 21,5) (EE 106).

Lahko bi dodali še drug vidik. Izkušnja pravi, da se ljudje tem bolj za-
nimajo za knjigo Razodetja, čim starejši so. Ker je v knjigi Razodetja
veliko govora o »poslednjih rečeh«, ki so za starejšega človeka še bližja
realnost kot za mladega, mu je branje in premišljevanje te knjige v veli-
ko pomoč pri pripravi na srečanje s temi poslednjimi rečmi, pogosto tudi
pri premagovanju strahu pred njimi. Ta izkušnja navaja tudi na misel o
papeževi osebni starosti in o Evropi, ki jo imenujemo kar »stari konti-
nent«. In to iz dveh razlogov: zgodovinskega in demografskega. Kakor
je sedanjemu papežu blizu razmišljanje o poslednjih rečeh, tako naj bo
tudi za kristjane v današnji Evropi, saj so mnogi že v visoki starosti! Do-
kument jih torej že s to izbiro posredno opozarja, naj pravočasno vzame-
jo »poslednje reči« dovolj resno.

Po drugi strani pa je to izbiro težko uskladiti z dejstvom, da spodbuda
govori predvsem o upanju. Navadno pravimo, da so upanje za prihod-
nost mladi ljudje. Kako bo ta posinodalna spodbuda nagovorila mlade
kot bodoče uresničevalce današnjega upanja? Ti so v njej, žal, omenjeni
le kot predmet vzgoje in mladinske pastorale (EE 61).

P. Kvaternik, Pastoralni poudarki in spodbude v Posinodalni ...
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7. Zgradba posinodalne spodbude

Uvodnim členom sledi v dokumentu šest poglavij, zaključuje pa se, kot
je pri sedanjem papežu običajno, z marijanskim sklepnim pozivom k zau-
panju v Marijino priprošnjo. Razen v naslovu k petemu poglavju, je v vseh
naslovih poglavij uporabljena beseda »upanje«. To veliko pove o namenu
in cilju spodbude. Najprej je predstavljen Kristus kot naše upanje, nato
Cerkev kot nosilka njegovega evangelija, nato pa v naslonitvi na znana tri
temeljna področja pastorale (oznanjevanje, bogoslužje, diakonija) pokaže
na pastoralni pomen tega dokumenta. V zadnjem poglavju se papež ozre
v prihodnost, ki jo obeta »nova Evropa«, k njeni poklicanosti in potrebi po
sodelovanju vseh, tudi Cerkve, pri njeni izgradnji.

Zgradba jasno kaže, da se papež močno naslanja na obe evropski si-
nodi, ki ju tudi obilno citira, pa tudi na njegovo željo, da Cerkev jasno
pokaže, kako sama sebe vidi pred izzivom sodobnih evropskih proble-
mov. Ob izpustitvi močnejšega poudarka na koinoniji bi mogli sklepati,
da se Cerkev predstavlja predvsem kot oznanjevalka, delivka zakra-
mentov in karitativne pomoči, manj pa kot občestvo, ki pričuje s svojim
obstojem in zgledom. Cerkev je bolj kot k razmišljanju o sebi povabljena
k »ofenzivi« navzven. Ob branju se poraja občutek, da je bolj v ospredju
želja, da pri gradnji nove podobe Evrope verniki ne bi bili med zadnjimi,
manj pa notranja sprememba v Cerkvi sami.

8. Evropejci – dediči, ki so zapravili dediščino?

Podobno kot pri branju drugih podobnih dokumentov se tudi tu ne
moremo ubraniti vtisa, da je podana dobra in natančna diagnoza negativ-
nih vidikov sedanjega trenutka, navodila, kako jih preseči, pa so dokaj
splošna ali že davno vsem poznana. »Skrb vzbujajoča znamenja« moremo
kratko povzeti z besedami: zamegljenost upanja, izgubljanje krščanskega
spomina, nezmožnost vključevanja evangeljskega sporočila v vsakdanje
življenje, strah pred prihodnostjo, razdrobljenost bivanja, upad solidarnosti,
uveljavljanje antropologije brez Boga, na ta svet omejeno upanje. Kot »zna-
menja upanja« pa papež našteva: nezadržno hrepenenje po upanju, vidna
znamenja vpliva evangelija na življenje družbe, večja odprtost narodov
drug za drugega, sodelovanje, izmenjave, proces demokratizacije, želja po
svobodi, podpora združevanju Evrope, spoštovanje človekovih pravic, skrb
za kakovost življenja, prednost etičnih in duhovnih dobrin (EE 7-10).

9. Kakor zvezde na nebu

Posebna dragocenost Evrope so njeni mučenci in pričevalci vere
(EE 13), zlasti tisti iz dvajsetega stoletja. Dokazujejo namreč, da pretek-
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lo stoletje ni bilo le stoletje vojn, prelivanja krvi in tiranije, kot se zdi na
prvi pogled, ampak tudi stoletje izrednih junaštev v premagovanju vse-
ga tega zla in visokih dosežkov svetosti. Ti pričevalci vere in mučenci so
kažipot in opora tudi današnjemu Kristusovemu učencu, da je bolje
pripravljen na napore vzpenjanja na goro svetosti v poslušnosti Jezuso-
vim besedam: »Če hoče kdo iti za menoj, naj se odpove sebi in vzame
svoj križ ter hodi za menoj« (Mt 16,24). V Sloveniji so »zasijali kakor
zvezde na nebu za vso večnost« (prim. Dan 12,3) mnogi pričevalci za
vero in mučenci v času komunističnega enoumja. Naj posebej omenimo
škofa Antona Vovka, ki je šel skozi mnoge torture preteklega režima.
Ali dr. Lamberta Erlicha, doma iz Kanalske doline, ki je prišel v Ljub-
ljano iz Celovca in padel med vojno pod streli morilcev na ulici sredi
Ljubljane. In še desetine drugih, za katere teče v slovenskih škofijah pro-
ces za priznanje mučeništva ali svetništva.

10. Naša občestva

»Evangelij še naprej prinaša sadove v župnijskih skupnostih«, pa tudi
v drugih skupnostih, pravi papež (EE 15). Čeprav župnija stalno potre-
buje prenove, ji še naprej pripada nezamenljiva vloga in ostaja tudi v
bodoče zelo pomembna. Postati pa mora »prostor resnično krščanskega
življenja«, torej »kraj resničnega uveljavljanja človeškosti in vključeva-
nja v družbo«. Vedno bolj pa zaradi potreb sodobnega kristjana, ki mu
župnija ne more ponuditi vsega, kar potrebuje, postajajo pomembna raz-
na nova cerkvena gibanja. Ta morajo »opustiti vsako skušnjavo, da bi
zahtevala prvenstvo in premagati vsako medsebojno nerazumevanje«
(EE 29). Sožitje teh dveh pastoralnih dejavnikov v praksi nikakor ni
lahka naloga in od pravega medsebojnega oplajanja obeh pastoralnih
pristopov bo v prihodnosti v veliki meri odvisna uspešnost pastoralnega
dela.13

11. Spreobrnitev - pogoj za uspeh misijonskega dela

Spreobrnjenje je potrebno tako na ravni osebe kot tudi cerkvene
skupnosti (EE 23). To je lažje doseči, če oživimo krščanske korenine, iz
katerih raste Evropa. Krščanstvo je močno zaznamovalo njeno kulturo.
Danes mora Cerkev v Evropi sodobnemu svetu pokazati svoj pravi
obraz, zato mora ob naslonitvi na svojo krščansko preteklost in na so-
dobno kulturo ostati tesno povezana z Vstalim in preseči vse razdore in
nasprotovanja. Misijonska naloga je odgovornost vsakogar in vse cer-

13
 Prim. M. Turnšek, Eklezialne korenine Plenarnega zbora Cerkve na Slovenskem, v:

BV 62 (2002), 344 sl.
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kvene skupnosti (EE 33). K misijonskemu delu so vsak na svojem po-
dročju in na sebi lasten način poklicani tako duhovniki kot osebe po-
svečenega življenja in laiki. Posebna skrb zato velja delu za duhovne
poklice, ki zahteva sodobnemu času prilagojeno pastoralo poklicev. Tudi
pravo vrednotenje ženske v Cerkvi in družbi je v naših okoljih za pre-
pričljivost pastoralnega delovanja velikega pomena.

12. Oznanjevanje na nov način

Oznanjevanje Cerkve bo privlačno za sodobne ljudi le, če bo najprej
in predvsem oznanjevanje Kristusove skrivnosti. Kristusa moramo
postaviti v središče in to v celoti. Nova evangelizacija je naloga, ki čaka
Cerkev v Evropi, zato mora v sebi zopet odkriti navdušenje za oznanje-
vanje (EE 45). Marsikje je naše okolje že tako razkristjanjeno, da potre-
buje prvo evangelizacijo, večinoma pa vnovično oznanjevanje nekoč že
krščenim, vendar nikoli zares osebno verujočim kristjanom. Evangeliza-
cija ne more biti uspešna, če ni edinosti in medsebojnega dialoga v Cer-
kvi in med Cerkvami ter z drugimi verami. Prednost v oznanjevanju
imajo tri stvari: evangelizacija kulture s pomočjo inkulturacije evangeli-
ja, vzgoja mladih s pomočjo prenovljene mladinske pastorale in uporaba
množičnih občil s pomočjo lastnih medijev ter z udeleženostjo vernih lju-
di v javnih medijih.

13. Bogoslužje približati ljudem

Evangelizacija ne more biti uspešna, če ni podprta z molitvijo po-
sameznikov in skupnosti. Vnovično odkritje bogoslužja je mogoče samo
preko prebujenega čuta za sveto, za skrivnost (misterij). Zato je po-
trebno liturgično izobraževanje in oblikovanje tako vernikov kakor ti-
stih, ki bogoslužje oblikujejo. »Močneje bi morali poudarjati pravo ‘litur-
gično mistagogijo’«, pravi papež (EE 73). Obhajanje zakramentov ne
more biti golo podeljevanje, ampak mora iti za resnično zakramentalno
pastoralo, torej vsakokrat za elemente oznanjevanja, bogoslužja in dia-
konije ter koinonije.14  V povezavi s pravim vrednotenjem evharistije kot
»vira in viška vsega krščanskega življenja« (LG 11) je tudi primerno
praznovanje Gospodovega dneva (EE 81).15  Pripravljenost vernikov iti

14
 Prim. S Krajnc, Bogoslužni vidik dokumenta, v: BV 62 (2002), 366.

15
 V Sloveniji je bil leta 2003 referendum o omejitvi odpiralnega časa trgovin ob nedel-

jah, ki je prepričljivo pokazal, da ljudje še vedno bolj cenijo nedeljski počitek in solidar-
nost z zaposlenimi v trgovini kot pa neomejene možnosti za nakupovanje. Žal se poli-
tika obotavlja z zakonsko ureditvijo te referendumske odločitve, pri čemer igrajo veli-
ko vlogo lastniki trgovin in kapitala, pa tudi proticerkveno naravnani krogi v politiki.
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k spovedi je nedvomno v veliki meri odvisna od pripravljenosti duhovni-
kov, da so vernikom na voljo in da jih potrpežljivo poslušajo, tolažijo,
spodbujajo in v njih budijo vero v Božje usmiljenje.

14. Služenje ljudem je služenje evangeliju

Pričevanje ljubezni ima že samo v sebi moč evangelizacije, posebno
v sodobnem času, ko ljudje bolj kot besedam verjamejo dejanjem. K
temu so posebej poklicane naše cerkvene skupnosti, ki morajo postati
resnične šole življenja v skupnosti. Takšno življenje namreč zahteva od
posameznika veliko mero solidarnosti.16  Čeprav se naša družba ponaša
z velikim blagostanjem in razvito socialno pomočjo, je v njej še vedno
veliko ubogih vseh vrst. Celo več, rojevajo se nova uboštva (brezposel-
nost, zasvojenost, nove bolezni, begunci, migranti, ...). Naloga Cerkve je
najprej revnim vrniti upanje (EE 86).

Posebno pomoč potrebuje družina. Vsekakor je zanimivo in sporočil-
no, da dokument govori o družini v poglavju o diakoniji in ne pri oznanje-
vanju, kamor navadno uvrščamo družino kot nosilko krščanskih vrednot,
prvo oznanjevalko evangelija mlademu rodu in prvo šolo molitve. Iz
tega sledi zaključek, da je družina sama najprej potrebna pomoči in
ozdravitve, da bi bila sposobna za svoje oznanjevalno poslanstvo. Pasto-
rala družine se začne z dobro pripravo na zakon in s spremljanjem in
usposabljanjem zakoncev, da bi razvili sodobnemu času primerno zakon-
sko in družinsko duhovnost.

V Sloveniji je trenutno aktualno vprašanje t.im. »izbrisanih«, ki nudi
priložnost, da se tudi Cerkev zavzame za pravo »kulturo sprejemanja«
(EE 100) in potegne jasno ločnico med nacionalističnim odnosom do
priseljevanja tujcev na eni ter med političnim in evangeljskim na drugi
strani. V današnjem času je zelo aktualen papežev poziv Cerkvi v Ev-
ropi: »Radost in upanje, žalost in strah današnjih Evropejcev, predvsem
revnih in trpečih, je tudi tvoja radost in upanje, tvoja žalost in strah« (EE
104).

15. Poklicanost Cerkve v Evropi

Poleg skrbi za politično, vojaško in ekonomsko povezovanje ne bi
smeli pozabiti ali zmanjševati pomena kulturnemu in verskemu povezo-
vanju, pri čemer lahko odigra Cerkev odločilno vlogo, saj bi »bolj kot
zemljepisni prostor Evropo mogli določiti kot predvsem kulturen in
zgodovinski pojem ... stvarnost, ki je kot celina nastala tudi po zaslugi

16
 Prim. P. Weß, Welche soziale Identität braucht Europa?, Wien 2002.
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združujoče moči krščanstva« (EE 108). Ob sedanjih številnih razpravah
o omembi krščanstva v preambuli evropske ustave Cerkev ne bi smela
dajati vtisa, da ji gre za nekakšno prerivanje kdo ima več zaslug za seda-
njost in za to, kako si zagotoviti boljši položaj med odločujočimi druž-
benimi dejavniki. Vprašati se mora, koliko ta prizadevanja izvirajo res iz
evangeljskih in oznanjevalnih nagibov, koliko pa iz strahu pred izgubo
pozicij, ki jih je navrgla zgodovina. To je pomembno tem bolj, ker se Cer-
kvi v Sloveniji v zadnjem času vedno znova očita, da ob svojem prizade-
vanju za pravičnejše mesto v družbi stremi predvsem po pridobitvi polo-
žaja, ki ga je imela v družbi pred nastopom komunizma. Nedvomno drži
trditev: »Evropa potrebuje versko razsežnost« (EE 116). Vprašanje je,
kako ji jo zagotoviti in ali so dosedanji načini za udejanjanje te razsež-
nosti še primerni. Glede na odpor, ki ga Cerkev v Evropi doživlja ob obliko-
vanju nove ustave, bi morala temeljito razmisliti tudi o vseh drugih vi-
dikih svoje navzočnosti v družbi. Njena prioritetna naloga bi mora biti
posredovati današnji Evropi tiste vrednote, ki temeljijo na evangeliju in
celotni družbi prinašajo povsem novo kvaliteto.17

16. Slovenska Cerkev v Evropi

Cerkev v Slovenji se že ves čas izreka za združevalne procese v Ev-
ropi, čeprav včasih z mešanimi občutki. Ob prizadevanju za mednarodno
priznanje Slovenije pred dobrim desetletjem, potem ko se je osamosvoji-
la, je Cerkev s svojimi mednarodnimi povezavami nedvomno prispevala
velik delež, vendar ji sedanja oblast tega ne priznava. Morali bi biti hva-
ležni za pomoč vsem tistim krajevnim Cerkvam, ki so nesebično poma-
gale pri mednarodni uveljavitvi naše mlade državne skupnosti. Cerkev
se zaveda, da jo k še večjemu povezovanju narodov obvezuje tako zgo-
dovina kot evangeljski duh krščanske povezanosti prek vseh nacionalnih
meja. Hkrati pa jo je zaradi njene dosedanje zgodovinske vloge, ko je
bila skozi stoletja zaščitnica naroda pred potujčevanjem in poskusi iztre-
bljanja, tudi strah, da se kaj podobnega ne bi dogajalo v združeni Evropi.
Zato je silno previdna, morda kdaj tudi preveč, ko se sooča z različnimi
pojavi sekularizacije in občutljiva tudi za najmanjše znake zapostavljanja
našega naroda.

17. Kaj Cerkev v Sloveniji prinaša iz svojih izkušenj Cerkvi v Evropi?

Današnjo cerkvenostno zavest je v Sloveniji močno oblikovala tisoč-
letna vloga edinega ali najmočnejšega nosilca narodne zavesti in omike.

17
 Prim. K. Kardinal Lehmann, Christliche Wurzeln einer europäischen Gesellschaft, v:

6.Internationaler Kongress Renovabis 2002, Europa – eine Wertegemeinschaft?, 43-61.
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Ker je bil slovenski narod od prve polovice 9. stoletja naprej do padca
komunizma brez lastne države in pod močnim pritiskom sosednjih naro-
dov, je bila Cerkev tako rekoč edina ustanova, ki je narodu z ohranjan-
jem jezika in kulture zagotavljala prepoznavnost in zavest samobitnosti.
To ji je omogočilo veliko povezanost z narodom in zavest odgovornosti
zanj, hkrati pa tudi odprtost za kulturo in lastno dejavnost na tem pod-
ročju. Tako vlogo bo lahko imela tudi v skupni Evropi ob pravem razu-
mevanju edinosti v različnosti.

Prav ta vloga Cerkve je bila poleg njenega presežnega poslanstva
največji trn v peti komunizmu, ki je vse storil, da bi to zgodovinsko vlogo
umazal in izničil. Cerkev je bila že med drugo svetovno vojno in po njej
izpostavljena hudemu preganjanju in iztrebljanju, kar je rodilo neprecen-
ljive zglede junaške vztrajnosti v veri do krvavega mučeništva. Iz tega
obdobja je Cerkev tudi vajena biti vedno znova tarča proticerkvene
propagande, ki tudi danes ni nič manjša kot nekoč. Zato je morda bolje
kot druge krajevne Cerkve pripravljena na soočenje z liberalizmi vseh
vrst. V obdobju komunizma se je naučila živeti materialno skromno, raz-
viti veliko samoiniciativnost duhovnikov, zagotoviti dokaj dober prenos
vere preko župnijske kateheze, nasloniti cerkveno življenje na zakra-
mente in molitev ter ljudsko vernost, v kateri ima izrazit poudarek ma-
rijanska pobožnost. Ker čas ni dovoljeval velike aktivnosti na družbeni
ravni, se je morala tem bolj usmeriti v svojo notranjost, v mističnost. Po
koncilu in zlasti po demokratizaciji je dosegla precejšnjo stopnjo pri-
pravljenosti za spravo, tudi s svojimi preganjalci in mučitelji.18

Vse to pa Cerkvi na Slovenskem nikakor ne daje zagotovila, da ji bo
v prihodnosti lahko. Najti bo morala novo mesto v pluralni družbi in ga
na nov način uporabiti za evangelizacijo. Duhovniki bodo morali na
novo najti svoje mesto v župniji in bolj jasno pokazati laikom, da jih jem-
ljejo za svoje sodelavce in so jih pripravljeni vključevati v razne cer-
kvene strukture ter usposobiti za njihov lastni apostolat. Potrebnih bo še
veliko naporov, da se bodo laiki izvili iz spon strahu in pogumno sprejeli
svojo politično in družbeno odgovornost.

18. Zaključek

Dokument »Ecclesia in Europa« je zadnji v seriji dokumentov, ki jih
je papež napisal Cerkvam vseh kontinentov, na katerih so se v sklopu
obhajanja velikega jubileja 2000 obhajale posebne sinode. V Evropi se

18
 Prim. P. Kvaternik, Brez časti, svobode in moči. Vpliv komunizma na pastoralno de-

lovanje Cerkve v ljubljanski nadškofiji (1945-2000), Ljubljana 2003. Prav tako P. Kvater-
nik (ur), V prelomnih časih. Rezultati mednarodne raziskave Aufbruch (1995-2000) ,
Ljubljana 2001.
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je praznovanje tega jubileja začelo in se v samem središču krščanstva, v
Rimu, tudi najbolj slovesno obhajalo. Ko torej papež piše ta dokument,
ga piše, ozirajoč se na vesoljno Cerkev. Cerkev v Evropi ima zaradi
svoje zgodovine, središča katoliške Cerkve, duhovnih in intelektualnih
potencialov posebno odgovornost za vesoljno Cerkev. Da bi papež na to
opozoril tako Evropo kot Cerkev v njej, zapiše v obravnavanem doku-
mentu tudi nekaj zelo udarnih pozivov. Naj naštejemo najprej nekaj tis-
tih, ki so namenjeni Evropi, nato še tiste, ki so namenjene Cerkvi:

Evropa tretjega tisočletja, »naj ti roke ne omahnejo!« (Sof 3,17) Sama
se spreobrni! Poživi svoje korenine! (120) Ne boj se! Evangelij ni proti
tebi, ampak na tvoji strani. Zaupaj!

Prepričana bodi: Evangelij upanja ne razočara! (121)
Cerkev v Evropi, »nova evangelizacija« je naloga, ki te čaka! Glej, da

boš zopet odkrila navdušenje za oznanjevanje! (45) Vzemimo to knjigo
(Sveto pismo) v roke! Sprejmimo jo od Gospoda, ki nam jo po Cerkvi
stalno ponuja! (65) Odločimo se za ljubezen! (104) Bodi Cerkev bla-
grov! (105)

Povzetek: Peter Kvaternik, Pastoralni poudarki in spodbude v Posi-
nodalni apostolski spodbudi papeža Janeza Pavla II. »Ecclesia in Euro-
pa«

Posinodalna apostolska spodbuda papeža Janeza Pavla II. »Ecclesia
in Europa« nudi mnogo izhodišč za pastoralni razmislek o sedanji podobi
Cerkve v Evropi, njenemu mestu v družbi, zlasti pa o njeni prihodnosti.
Ponujajo se pastoralni poudarki, ki jih bo morala Cerkev čim prej ude-
janjiti, da bi dosegla cilje, ki jih pred njo postavlja papež. Pomemben je
tudi razmislek kaj ob vstopanju Slovenije v evropske integracije Cerkev
na Slovenskem iz svoje izkušnje in zgodovinske zakladnice prinaša v
Cerkev v Evropi.

Ključne besede: Cerkev, Evropa, pastorala, evangelizacija, misijon-
ska zavest, oznanjevanje

Summary: Peter Kvaternik, Pastoral Emphases and Stimuli in Post-
Synodal Apostolic Exhortation »Ecclesia in Europa« of Pope John Paul
II

The Post-Synodal Apostolic Exhortation Ecclesia in Europa of Pope
John Paul II offers numerous starting points for a pastoral reflection on
the present image of the Church in Europe, its position in the society
and especially on its future. It comprises pastoral emphases that the
Church will have to put into action as soon as possible in order to achieve
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the aims put forward by the Pope. Another important reflection deals
with the matters that the Church in Slovenia can bring from its own ex-
perience and heritage into the Church in Europe in connection with Slo-
venia’s accession to the European Union.

Key words: Church, Europe, pastoral, evangelisation, missionary
awareness, preaching

P. Kvaternik, Pastoralni poudarki in spodbude v Posinodalni ...




